

EL MALLORQUIN.

DIARIO DE PALMA.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.		PRECIOS DE SUSCRIPCION.	
PALMA	Librería de D. F. Guasp, calle <i>den Morey</i> , 40.	En Mallorca, por un mes.	10 rs. vn.
MAJON	D. Matias Mascaró.	En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte.	12 id.
IBIZA	D. Joaquin Girer y Miramont.	En los demas puntos del reino, por id. id.	14 id.
Sale todos los dias.		Cada número suelto.	1 id.

Seccion literaria.

La insigne y simpática escritora, à quien conocian ya los lectores bajo el pseudónimo de Fernan Caballero, ha escrito para publicar en *El Pensamiento* de Valencia, la siguiente tiernisima composicion, que reproducimos con el mayor gusto, tomándola del número 11 de aquel periódico. Deseamos tambien, como nuestro estimado colega, que, conociendo los lectores por esta muestra el mérito de las obras de esa escritora, eminentemente cristiana, procuren que anden en manos de sus hijos, en la seguridad de que ganarán mucho con ello su corazon y su inteligencia. ¡Lástima es que el gobierno no adquiriera desde luego la propiedad de esas obras, para que todos los periódicos pudieran publicarlas en bien del pueblo español!

Hé aquí la lindisima composicion á que nos referimos.

LA CAMPANA DEL ROSARIO.

Fragmento del diario de una señora, tomada de una novela inédita, y dedicado á su querido amigo señor don Fernin de la Puente y Apezpechea.

POR FERNAN CABALLERO.

Mi mas querido amigo: Si he tomado el siguiente trozo de entre otros que habia rennido para completar una novela, ha sido porque he creido que el asunto de que trata simpatizaria á tan antiguo como íntimo amigo, con el que me vanaglorio de concordar, no solo en sentimientos, sino en ideas: asi es que entrego á V. este insignificante brote, como la rama de vau cuyas raices están en mi corazon. Admitalo V. con esa bondad tan sin límites, de la que me tiene dadas tantas pruebas, y con esa parcialidad que tantas veces me ha alentado en mis tareas, y la que siempre me ha llenado de una satisfaccion profunda, y de una gratitud que me complazco en sentir y en proclamar invariable y eterna.

Fernan Caballero.

Bienheureuse la cloche au gosier vigoureux, Qui malgré sa vieillesse alerte et bien portante, Jette fídelément son cri religieux. Ainsi qu'un vieux soldat qui veille sous sa tente. (Charles Baudelaire.)

Tal vez no comprendan este lenguaje los hombres que, ocupados únicamente en los intereses materiales, no toman ya en cuenta las influencias superiores que moralizan á los pueblos y desarrollan la civilizacion.

Monseñor Donnet, arzobispo de Burdeos.

Piensen los descreidos que las campanas son un sonido vano, y creen que solo sirven de trompas al clero para interponerse en el curso activo y distraido del hombre. ¿Qué mision, dicen, tienen esas estrepitosas importunas? Si es anunciar una agonía ó una muerte, ¡qué horror! ¿A qué ese ímpestivo hermano, es preciso morir? ¿A qué ese Mane, Tezel, Farez (2) en el alegre festín de la vida? ¿Anuncian un bautismo?... ¿Qué nos vá ni nos viene, exclaman, de que nazca al mundo un semejante, ni que entre un alma en la grey cristiana? Si anuncian las fiestas ó divinos oficios, ¿a qué, piensan, si no queremos concurrir á ellos?

Si, si; así discurren aquellos que, empezando por las campanas hasta llegar á los cimientos, quieren destruir nuestro santo templo; pues cuando reinó mas audaz la agresion, mas acerba la hostilidad, mas despótica la intolerancia que en el siglo que lleva por pompa vana en sus banderas

filantropía, tolerancia, libertad y derechos del hombre!

¿Cuándo con mas razon podrían esclamar los religiosos católicos, con alusion á sus contrarios: *amargos, amargos hasta que tornaron en hiel la mas pura gota de la sangre de mi corazon* (3)? Estas campanas, que tanto molestan al ciudadano *ilustrado*, son para el pobre, que tan bien las comprende, su lazo espiritual con el mundo; son su consuelo, su guia, su avisador, su calendario y su reloj; son la voz que les habla y que siempre les dice algo; porque ellas son el conducto por el que comunica la Iglesia con sus hijos, sobre todo con aquellos que, faltos de tiempo, de recursos y de otras comunicaciones, están ignorantes del curso del tiempo, y desviados de los eventos.

Ellas les dicen que hay quien vele sobre ellos y que no están solos ni desvalidos. Les dicen que acudan allí á orar con sus hermanos, segun instituyó nuestro Salvador la oracion en comunidad. Les dicen que santifiquen allí el vínculo que dá honor y posicion á la compañera que aman; tranquilidad á su corazon y á su conciencia; estabilidad y respeto á sus amores; puesto y personalidad á sus hijos; formando así el lazo de la familia, tan sano como dulce, tan necesario á la vejez, tan útil á la juventud. Les dicen que allá vayan para hacer entrar á sus hijos en el gremio de la Iglesia y en la comunidad humana, dándoles legítimamente el nombre á que su sangre les dá derecho, y que no pueden negarles sin hacerse reos de infanticidio moral; y les dicen que allí acudan si á la hora de la muerte desean consuelo para sus almas y sepultura para sus cuerpos.

Ellas les advierten al alba que es ya la hora del trabajo y de la oracion, esas dos vias por las que sin tropiezo se llega de esta vida pasajera á la bienaventuranza eterna. Les anuncia las festividades con anticipacion, y cada festividad es una enseñanza: anuncian á medio dia las vísperas del siguiente; y con ellas la hora de descansar el trabajador: al caer el dia tocan la oracion en que, al saludar á la Madre de Dios, dá de mano á su tarea. Les amonestan para que antes de entregarse al sueño y al descanso, oren, á fin de que lo obtenga eterno el hermano, conocido ó desconocido, que sucumbió. Les convidan á celebrar el bautismo de un recién nacido, así como á alegrarse del tránsito de un alma que al cielo sube sin haber perdido su pureza. Marcan el curso del tiempo publicando (así como de la vida del hombre lo hacen) la hora que concluyó, y la que comienza. Entonces el olvidado mundano exclama: «Pasó esta hora! Aprovechemos la que la sigue: *el tiempo es un capital*».—Y el pueblo fiel según el número de los toques, reza: ocho, diez,

Once mil veces te alabo,
Y otras tantas te bendigo;
Y otras tantas me arrepiento,
Señor, de haberte ofendido.

Anuncia con poderosa y azorada voz la alarma para convocar á todos al socorro. Tocan cinco graves campanadas, y el filósofo *ilustrado* dice: «Una agonía!... ¡Qué tristeza! ¡Qué angustia!— ¡Qué importunidad!— ¡Esto se debia prohibir!»— Pero el buen cristiano pueblo dice: «Tocan á buena muerte.— ¡Dios se la dé!»—Y reza el *Credo*.

Avisa que va á salir Dios, y el *ilustrado* descreido dá un rodeo para evitar el encuentro, que le obligaria á descubrir su cabeza; y el pobre y cristiano pueblo, se arrodilla, y sin conocer la voz *filantropía*, reza por su hermano, concluyendo con esta hermosa jaculatoria:

«En gracia se reciba
El alma que te deseal»

«Por qué, pues, y con qué derecho privaria el que se domina *filántropo é ilustrado*, al pueblo, de sus santas misioneras, que algo mejor que sus doctrinas inculcan en él la ilustracion y la filantropía verdaderas? ¿Con qué derecho, por qué razones mandaria callar y prohibiria esas saetas, esos avisos, esas llamadas, esos consuelos, que espargen desde su elevada altura, y que de tan pura atmósfera descienden á lanuestra? ¡No! ¡no enmudezcas, dulce y poderosa voz

que nos unes, nos enseñas, despiertas nuestra memoria, que nos consuelas en nuestras penas, nos acompañas en nuestras soledades y nos amparas en nuestros desamparos!— ¡Con qué la civilizacion, que no puede hacer callar el mortífero estallido del cañon, haria enmudecer tu santa y consoladora voz?»— ¡No, no! Si hay una fuerza vigorosa y razones de conveniencia social que conservan aquellos, hay un suave, pero inderrocable, poder moral que hace respetar esa voz de paz y de misericordia, con la que la Iglesia esto es, la religion de Cristo, llama á sus hijos. Y así, á imitacion del cristiano filósofo, Saint Martin, que clamaba á Dios: «Padre! Padre! Tantas veces te diré Padre, hasta que me respondas: ¡Hijos!»— digamos nosotros á nuestra Santa Madre la Iglesia: «¡Madre! ¡Madre! llámanos por la voz de tus campanas, y dínos tantas veces ¡Hijos! ¡Hijos! hasta que te respondamos todos: ¡Madre!»

«No tenéis en vuestro pueblo una campana, que á la caída de la tarde os recuerda y llama á la oracion? ¿No la habeis oido desde pequeños en las faldas de vuestras madres? Y cuando os habeis alejado del querido hogar de la casa paterna, ¿no habeis oido el eco suyo resonar en vuestro corazon? ¿No está el recuerdo de aquella dulce voz entretejido con el de vuestros padres, el de vuestra infancia, y el de vuestro pais natal?

Hablo con los que tienen padres á quienes aman y honran, patria á quien quieren con entusiasmo, y corazon que guarde recuerdos, como del sol los conserva el cielo en sus estrellas.

Recordad aquella voz inmutable como la de la conciencia, que se espargie y suena lo mismo por el tranquilo ambiente de una tarde de verano, que por entre los mugidos del temporal de una tarde de invierno: ¿acaso no os dice nada? Acaso esa voz que entre el bullicio alegre que bulla á sus piés es grave, y entre el estrépito amenazador es serena, y agena siempre á toda influencia inferior, ¿no arrastra vuestra alma á su intangible atmósfera?

Cuando se ausenta el dia, y en pos de sí deja el crepúsculo, en esa hora en que ya no deslumbra el sol la vista, y aun no la entorpece la oscuridad, suena en mi pueblo una campana.

Pertenece á una capilla, y su toque sonoro y claro llama cada dia, hace siglos, á concurrir al rosario, ese himno popular á la Virgen, simbolizado en una corona de rosas, de las que canta el devoto y poético pueblo:

«¿Dónde está nuestro Padre Domingo?
Sus hijos llorosos le van á buscar;
Y le hallaron en el paraíso
Cogiendo las rosas del santo rosal.»

Han pasado por el pueblo tiempos calamitosos y tiempos felices, y la campana, sin alterarse ni modificar su sonido, ha seguido llamando inalterablemente cada noche á la oracion.

Han entrado en el pueblo enemigos y conquistadores; han imperado contrarios del culto; ha visto á muchas de sus compañeras enmudecer, y á otras, bajadas de sus altos puestos y convertidas en monedas de poco valor; pero nada la ha arredrado ni la ha hecho desmayar, y cada noche ha vuelto con santa constancia á levantar su voz y á reunir á los fieles.

El oír su llamada querida es ya un hábito de mi corazon, cuyas angustias tantas veces ha calmado, á punto de equilibrar en mi recuerdo las dulzuras del consuelo con las amarguras de la angustia; y si llegase á faltar su elocuente voz, dejaria para mí, como para otros muchos moradores del pueblo, un vacío en el alma, como lo dejaria la muerte de una persona querida.

No siempre han espesado para mí aquellos sonidos lo mismo; sino que en cada situacion de mi vida, me han dicho una cosa diferente, aunque todas análogas.

¿Cuántas veces pensativa, al ver desaparecer la luz del dia, y aguardando la que encienden los hombres, formando un dia ficticio, sin rocio, sin arboles y sin cantos de pájaros, frío y eventual como todo lo que es artificial, he oído á la campana, con melancolía y consuelo á la vez, recapacitando y resintiendo las pasadas emociones que me ha dado!

Cuando la oia de niña, es decir, en aquella edad en la que estarse quieta es una sujecion, y es el moverse una necesidad; en aquella época de-

cia la campana, con la misma voz grave que usaba mi maestra: *¡Venid á rezar, venid á rezar!*— Ya van, pensaba yo entonces, las buenas viejecitas á rezar el rosario.— Esto pensaba, porque siempre que me habia llevado allí mi ama, habia visto á una anciana pobre, tan aseada, tan devota y tan serena, que se habia captado mis infantiles simpatías por ese temprano instinto que lleva á los niños á presentir, mas bien que no á discernir, lo bueno y lo malo.

Algunos años despues, cuando adornaba mi cabeza y entretegia mis pensamientos con flores, y cuando deshojaba una margarita profetisa, diciendo en queda voz al arrancar la hoja: *Vendrá... ¿vendrá tarde?... ¿no vendrá?...* Oia la campana que entonces decia: *¡Ven acá, ven acá!* y ya concebía yo que aquella llamada que no hacia latir el corazon, prometía mas estable dicha que otra alguna. Tan cierto es que la felicidad es triste, porque le es adherente el presentimiento de su inestabilidad!

Tu dis vrai. Le bonheur, amie, est chose grave,
Il veat des cœur de bronze, et lentement s'y grave.
Le plaisir l'effarouche en lui jettan des fleurs;
Son sourire est moins prés du rire que des pleurs.

Dices bien. La felicidad es cosa grave, quiere corazones de bronce en que lentamente grabarse.

La alegría la retrae al arrojarle flores, y su sonrisa está mas cercana del llanto que de la risa. Entonces no sabia definir, ni ménos formular con voces lo que sentia, y mi corazon, cual el eco, repetía las de los poetas que á él llegaban.

¡Poco despues fui feliz... como á pocos estado el serlo! Rodeada de todos los objetos de los mas santos amores, oia con delicia la campana, que entonces me decia: *¡Da gracias á Dios, da gracias á Dios!*... y yo se la daba, porque siempre respondía mi corazon á su llamada.

Pero en breve se realizaron los presentimientos que cual invisibles é impalpables alas consigo trae la felicidad.

Llegó un dia, negro como la noche, angustioso como la duda, triste como una despedida, en el que, en lugar de objetos de mi cariño, me ví rodeada de sepulturas; ¡estaba sola y desesperada!

Entonces... cuando el sol se llevaba tras sí la alegría del cielo, como la muerte se habia llevado tras sí la alegría de mi corazon... sonaba dulce y consoladora la campana, y me decia: *¡No estás sola, no, no estás sola!* y al oirla, el grito se hacia lamento, y el sollozo suspiro. Recordaba á la buena y paciente anciana, que seguia concurriendo al rosario en la capilla, y repetía con alusion á ella esta estrofa de una composicion de Mr. Valmore, titulada *La Mendiga*:

«Toi que l'on plaint, toi que j'envie,
Pauvre errante de nos hameaux;
Toi qui n'attends plus des mortels
Ni ton bonheur ni ta souffrance.
¡Oh! donne moi tes cheveux blancs,
Ta marche pesante et courbée,
Ta memoire en fin absorbée
Qui dort comme tes pas tremblants.»

¡Tú á quien compadecan, y que yo envidio pobre transeunte de nuestras aldeas!... ¡Tú, que no esperas de los mortales, ni tu felicidad ni tu desgracia, y cuya última esperanza se halla al pié del altar! ¡Dame tus canos cabellos, tu lento y penoso andar, y tu memoria absorta, que está inerte como tus pasos!

Cuando sobre mí cayeron las desgracias, se encarnizó la suerte, y se cebó la cruel ingratitud; cuando la realidad no tenia alivio ni la esperanza promesas; cuando en la lucha sucumbia mi ánimo, tu pura y consoladora voz me decia: *¡aquí hay amparo aquí hay consuelo!*— y yo te creía.

Persuadióme la amistad á ausentarme de mi patria para aliviar mis males y distraer mi mente; pero mi dolor lo llevé conmigo; y cuando lloraba por mi pais, mi sol, mis amigos y mis altares, oia la suave y lejana voz de la campana de mi pueblo, que me decia: *¡Vuelve acá, vuelve acá!* y yo le contestaba: *¡Voy!*

Cuando embarcada y entregada la frágil embarcacion al furor de las olas y del viento, se echaba ya de un lado, ya del otro, como un enfermo en un paroxismo de ardiente fiebre, temiendo yo que se rindiere por faltarle las fuerzas para seguir luchando; cuando el viento gemia en-

(1) Salado de los trepenses.
(2) Conté, pesé, ségregué.

(3) Goethe, Torcato Tasso.—Traslado al discurso de Mr. Quinet, en las Cámaras belgas.

tre las jarcias sus lúgubres quejas; cuando las olas asaltaban la nave y se retiraban para volver con mas fuerza, al través de su estrépito fúnebre y aterrador, cerraba mis ojos y mis oídos, buscando mi mente una áncoa de salvacion y de esperanza entónces oia la campana que me decia: *Vuelve acá, vuelve acá! Aquí hay calma, aquí hay seguridad!* Sí, dulce y serena campana, ¡tu me prometias doble puerto y seguro!... y yo recordaba á la anciana pordiosera, que sin alejarse nunca de tí, tan sossegada hacia la peregrinacion del mortal.

Volví á mi pueblo, y me apresuré en acudir á la llamada que de tan lejos habia oido. Allí estaba la anciana agobiada por los años, pero siempre puntual y fiel. Yo sollozaba, y vi que tambien ella estaba llorando. Las lágrimas atraen entre sí á los que las vierten; me acerqué á ella, y como el amor es la causa mas general y plausible del llanto, la pregunté si habia perdido alguna persona querida.—Sí, he perdido á mi *santo bienhechor*, me contestó, y vengo á rogar á Dios por él.

Hago lo que haceis vos, repuse; lloro y ruego por mi padre, que era tambien mi bienhechor; ¡quién era el vuestro?

La anciana alzó los apagados ojos al altar y... nombró á mi padre!

Aquella campana nos habia llamado á ambas á cumplir tan santo deber!

¡Gracias, gracias, mi benéfica amiga; gracias por los consuelos con que tu pura y santa voz ha llenado mi vida! Sigue, sigue esparciendo esos sonidos, á los que Dios dotó de tanto poder y de tanta atraccion, que á nadie son estraños, y á pocos dejan de ser simpáticos, como lo son el consuelo, como lo es la hermandad, como lo es la llamada al bien. No temas no ser oida, que yo te he oido á muchos cientos de leguas, con el oido del corazon. Tu recuerdo ha sido para mí como una sonrisa, ya placentera, ya melancólica, y que siempre me recordaba á Dios. ¡Recordad á Dios, recordad á Dios! esto mismo dijiste á las pasadas generaciones, esto mismo dirás á las venideras porque tu voz es imperecedera y tus consuelos son eternos. ¡Oh! que no llegue nunca á destronarte una mano profana y sacrilega, pues tu santa mision es la de llamar y reunir á tu grey, no para conspirar, divertirse, negociar, ni desvanecerse, sino para orar, santo deber que puede hallar indiferentes, pero que no se concibe que halle contrarios.

¡Campana piadosa, reclamo de la Iglesia de Cristo, voz de la confederacion cristiana, unico poder, que no de palabra, sino de hecho, nos haces, no iguales, sino mas que iguales, esto es, hermanos!... No dejes, no de convocar las ovejas al redil; no te retraiga la fria atmósfera que en el dia aquí te circunda, puesto que existen innumerables corazoncillos ardientes y fervorosos, cuyo calor abrigue tus puras voces, cuya adhesion y profundo amor al culto de que formas parte al proclamarlo, les sirva de distintivo, de dicha, de virtud, de lauro, de galardón y de magnífica é incontestable denominacion, que es la de... fieles!

¡Madre! ¡Madre! amonéstanos por la voz de tus campanas á perseverar en serlo, y dínos tantas veces: ¡Hijos! ¡Hijos! hasta que te respondamos todos ¡Madre!—*Fernán Caballero.*

(Fénix.)

Variedades.

El batallon de mugeres del rey de Siam.

Son curiosos los pormenores que siguen sobre la organizacion de las fuerzas militares del rey de Siam.

Se ha hablado recientemente, á propósito de la mision del señor de Montigni, en el extremo Oriente de la organizacion del ejército y de la corte de Siam. He aquí cerca del ejército de este pais, tan poco conocido todavía, algunos pormenores que nos ha dado un testigo ocular.

Entre los cuerpos cuyo conjunto constituye el estado militar de Siam, uno sobre todo llama la atencion de los estraños.

Este batallon se compone de cuatrocientas mugeres escogidas entre las jóvenes mas hermosas y mas robustas del pais. Gozan un excelente sueldo y están perfectamente disciplinadas.

Admitidas en el servicio desde la edad de trece años entran en la reserva á los veinte y cinco; en esta época dejan el servicio personal del soberano y quedan destinadas, hasta su fallecimiento á la guardia de los palacios reales y de las propiedades de la corona.

Hacen al entrar en el ejército voto de castidad y no pueden violar sobre este punto sus promesas mas que en el caso en que fueran distinguidas por el Rey mismo, para ser admitidas en el número de sus mugeres legítimas, lo que acontece algunas veces: pero entónces este príncipe, obedeciendo mas á su razon que á sus sentimientos, no hace recaer su eleccion sobre las mas bellas, sino sobre aquellas que se distinguen por su superioridad en el manejo de las armas en todos los ejercicios militares. La esperanza de esta recompensa mantiene una emulacion estraordinaria en el ba-

tallon que admira á los europeos por su aspecto marcial, su habilidad en los ejercicios y maniobras y su excelente disciplina.

El traje que llevan estas mugeres es muy lujoso. Su uniforme de gala se compone de un vestido de lana blanca bordado de oro, de un tejido finísimo que les baja hasta la rodilla, de una cota de malla flexible y ligera que cubre este traje, y de una coraza dorada destinada á proteger la parte superior del cuerpo; los brazos están libres á fin de permitir el uso de las armas. Un pequeño casco dorado cubre la cabeza de estas jóvenes guerreras. Con este uniforme, que es el de los dias de las recepciones oficiales y de las grandes solemnidades, no llevan mas arma que una lanza, que manejan con sorprendente habilidad. Con el uniforme, de diario, mas sencillo que ninguno, tienen por arma principal un fusil que manejan con la misma destreza.

El batallon comprende cuatro compañías de cien mugeres cada una, y mandadas por una de ellas con el rango de capitán. Cuando esta última fallece, la compañía que mandaba se reúne y se entregan durante tres dias á ejercicios militares en presencia del rey, quien escoje para reemplazarla la que le parece que manifiesta mas aptitud y capacidad.

El batallon está mandado desde hace cinco años por una mujer que, encontrándose de escolta cerca del Rey en 1854, en una caza de tigres, salvó la vida del príncipe por su valor y su destreza. Goza de gran crédito en la corte y de gran prestigio entre sus compañeras; tiene la misma servidumbre que los miembros de la familia real y diez elefantes están destinados á su servicio personal.

El rey nunca va á expedicion alguna sin estar acompañado de su guardia particular; nunca se entrega á la caza ni va á paseo sin ir escoltado por un destacamento de esa misma guardia, que tiene hacia su persona una adhesion ilimitada. Cada mujer del batallon tiene cinco negras á su servicio; encontrándose de este modo desembarazada de todos los cuidados del régimen interior de su casa, puede dedicarse exclusivamente á los trabajos de su gloriosa profesion.

Hay cerca de la ciudad un campo de maniobras, al que cada compañía va todas las semanas á pasar los dias enteros; se ejecutan en él numerosas evoluciones; se ejercitan en el manejo de la lanza, del sable, en el tiro de la pistola, del fusil y de la carabina. El Rey asiste todos los meses á estos ejercicios, en compañía de su hermano, que divide con él, dentro de ciertos límites, el poder soberano, y distribuye premios á aquellas que lo merecen. Estas recompensas consisten en brazaletes y en otras joyas preciosas, á las cuales las mugeres, así como sus familias, miran como un grande honor, y con las que se adornan con orgullo. Las que llevan estas señales de distincion, llenan cerca de las demas funciones análogas á las de los sargentos y cabos en los ejércitos europeos. La disciplina no se relaja en lo mas mínimo por los favores concedidos por el Rey, y mantienen una emulacion precisa.

Los castigos son muy escasos para las que los merecen: consisten en estar privadas del servicio durante un tiempo mas ó ménos largo y cuya duracion no excede de tres meses. Pero lo que suele ocurrir con mas frecuencia son los desafíos. Deben estar autorizados por la muger que manda el batallon y verificarse siempre al arma blanca, en presencia de la compañía á que pertenecen las dos adversarias. Estos combates singulares acarrear algunas veces la muerte de una de las dos combatientes; la que ha sucumbido es objeto de una magnífica fiesta fúnebre. El gran sacerdote pronuncia su elegia y declara que por su valor ha merecido entrar en la morada eterna de los bienaventurados.

«La que sobrevive recibe despues de la ceremonia, por una estravagancia singular, las felicitaciones de sus compañeras que ensalzan su destreza y sangre fria; pero es separada por dos meses del servicio militar, por el bien parecer, y debe entregarse durante aquel tiempo de una manera esclusiva al ayuno y á la oracion. Es sorprendente, á pesar de las singularidades de estas prácticas, la buena organizacion de este cuerpo, unico en su género, que forma la guardia particular del Rey. Sirve de ejemplo al resto del ejército siamés, que reconoce su superioridad, admira su valor y trata de imitarle.

El ejército de Siam posee, segun la opinion general, los mejores elefantes de combate de todas las comarcas del extremo Oriente. Este cuerpo fué organizado hace algunos años, por un antiguo oficial al servicio de la compañía de las Indias inglesas, que se habia ocupado mucho de esta especialidad; los elefantes que le componen son de la raza india, pero mas vigorosa y activa.

El número de los elefantes de combate, es de ochocientos, destinados á tres servicios diferentes: 1º Al de trasportes de material: se escogen para este efecto los de mas edad y mas fuertes. 2º Al del transporte del Rey y de su casa militar. 3º Al combate propiamente dicho.

Estos últimos forman una division de cuatrocientos elefantes que maniobran perfectamente, y parece que comprenden su gloriosa mision. Ciento

pertenecen á la artillería, tiene sobre el lomo una plataforma, sobre la cual se ponen en batería obuses de montaña y otras piezas de artillería del mismo calibre, cuya descarga soportan muy bien. Ciento pertenecen á la infantería. Llevan sobre el lomo un aparato en forma de torre cuadrada, en la cual se colocan tiradores que puedan de este modo dominar al enemigo y tirar con mas ventaja.

Estos elefantes tienen la cabeza, la trompa y las partes vulnerables del cuerpo garantidas por una coraza de goma, completamente á prueba de bala.

Cuando están animados por el combate, no reparan en el peligro, penetran con una rabia increible en medio de los cuadros enemigos, y esparcen en ellos el desorden. Cuando se sienten heridos, se dejan arrebatar de un furor que nada puede dominar, y sus cornacs se ven obligados á abandonarlos á sí mismos.

Los 200 restantes pertenecen á la reserva, y no entran en combate mas que en las ocasiones decisivas.

El Rey manifiesta mucho sentimiento por la pérdida de sus elefantes, que hace cuidar con un esmero exquisito, y tiene la costumbre de decir que posee un ejército mejor que sus vecinos porque tiene mejores elefantes, y que estos inteligentes animales están mejor adiestrados y son mas valientes que los suyos.

(Regeneracion.)—F. Gamayo.

Pájaros cajistas.

Dicen de Santander.

«M. Trefeu ha tenido la habilidad de enseñar á unos pájaritos á leer y escribir. Si se les dirige una pregunta sacuden alegremente sus alas y saltan en una cajita que contiene caracteres tipográficos, sacan las letras una por una y componen la contestacion. En la tertulia de M. Pietre Chevallier, despues de diversos juegos, á cual mas divertidos, desempeñados por aquellos volátiles, un sujeto señaló un cuadro y preguntó qué figuraba.

El pájaro interrogado juntó con rapidez seis letras del alfabeto, y escribió: Flores.

«No es un resultado asombroso haber enseñado á un animalito los elementos de la instruccion primaria?

Ya no llamarán nuestra atencion ni los monos que hacen la guerra, ni los perros que juegan á los naipes, ni la araña meloniana, ni las famosas ratas indias que vimos últimamente en esta ciudad, pues todos estos juegos son nada comparados con los que acabamos de describir.»

Fenómeno.

Entre los diferentes espectáculos que va á presenciarse la villa de Bilbao hay uno que indudablemente llamará la atencion. Es el de un niño de 24 meses, que tiene seis palmos de estatura, pesa cuatro arrobas y es hermosísimo. Se llama José Tolosa, y nació en Pamplona; ha debido llegar ayer ó antes de ayer á aquella villa, y muy pronto se anunciará al público.

Parece que este hermoso fenómeno ha sido presentado á la emperatriz de los franceses, quien le gratificó con su liberalidad acostumbrada.

(España.)—F. Martínez.

Noticia antediluviana.

Un propietario de Pamieres, en el departamento del Arieje (Francia) ha descubierto estos dias últimos, en una tierra de su pertenencia, un fósil que, segun los inteligentes, es un fragmento de la mandíbula inferior derecha del animal que los naturalistas llaman *dinoftherium giganteum*, muy parecida al *tapir* de América, que es un cuadrúpedo que tiene alguna semejanza con el cerdo y con el elefante, por hallarse tambien, como este, armado con una trompa, al cual llama Cuvier *tapir gigantesco*. Este trozo de mandíbula conserva todavía su colmillo, y pesa nada ménos que diez libras y media. Lo han llevado á Foix, en donde está llamando la atencion de las gentes ilustradas.

Modo de hacer inalterable la superficie de las piedras.

El procedimiento inventado por M. Daines es de una importancia inmensa por las grandes ventajas que son consigüentes á su aplicacion. Por su medio las piedras de todas clases hasta las mas flojas y desmenuzables, los ladrillos las cales, morteros y en general toda clase de argamassas usadas en las construcciones, adquieren en su superficie despues de secas, la estraña propiedad de resistir los efectos destructores de la atmósfera, librándose en cierto modo de la ruina á que eternamente parecen condenadas. La destruccion de las maderas, el uso que todo lo consume, el incendio, el rayo, los huracanes, cualquiera accidente imprevisto, ó una de esas fuertes sacudidas de la naturaleza á que nada ni nadie se resiste serán de hoy mas las únicas causas de que se arruinen los edificios; pero no solo será la accion deletérea de esa atmósfera que nos envuelve á la cual puede atribuirse la mayor parte de las ruinas en las construcciones de hoy en dia.

He qui el procedimiento de M. Daines, sobre el cual llamamos seriamente la atencion de nuestros ingenieros, arquitectos y constructores.

Se toma una disolucion de azufre sublimado en accion de linaza ó otro cualquier; guardando la proporcion de una parte de la primera sustancia por ocho de la segunda. Se echan estos ingredientes en una olla que se espone al calor de un baño de arena á la temperatura de 266 á 278 grados del termómetro de Fahrenheit, no retirándole de dicho baño hasta que se haya disuelto completamente el azufre. Cuando la disolucion se ha enfriado lo bastante, se estiende por medio de una brocha ó de cualquiera otra manera conveniente, sobre la superficie de las piedras, ladrillos, construcciones etc. y estas despues de secas adquieren la importante propiedad que hemos manifestado.

Presos célebres.

Tomamos al acaso algunos expedientes de que la historia se ocupa, y que á la verdad son bien célebres, por las raras cualidades de los procesados. He aquí la sucinta nota de algunas causas sustanciadas en varias épocas en el vecino y culto imperio de Francia:

En 1266 los oficiales de justicia de los monges de Santa Genoveva en Paris, quemaron un *puerco* que se habia comido un niño; delito cometido con la circunstancia agravante de tener orilla otro alimento.—En 1394 el baile de Montagne hizo quemar tambien, por igual delito, á una *marrana vestida de hombre*; y el de Guisors envió á la horca á un *buey* por haber matado á un joven de 15 años; pero no sin haberle concedido antes un *Abogado*.—En 1446, el Parlamento de Paris sentenció á una *res de cerda*.—En 1474, en Basilea, fué condenado como *mago* un *gallo* por haber puesto un *huevo*.—En 1314, Luis X reprendió al procurador de Moiry, que para ejemplar escarmiento habia hecho ahorcar á un *toro* que habia matado á un caminante; pero hasta en 1546 el Parlamento de Paris envió á la horca un *hombre* y á una *vaca*, y por último, el de Montpellier en 1365, hizo sufrir igual pena á una *mula*.

Todos debemos.

El gasto anual de los cincuenta y cuatro Estados europeos, asciende á 8000 millones, y la deuda de estos mismos Estados á 55 millones. He aquí los guarismos principales:

ESTADOS.	Deudas inscritas y flotantes.	Gastos anuales.
Gran Bretaña.	20,529.650,000	2,110.700,000
Francia.	10,144.200,000	1,698.900,000
España.	4,200.000,000	404.460,000
Rusia.	4,169.800,000	1,103.200,000
Baixas-Bajos.	2,450.100,000	154.210,000
Bélgica.	800.000,000	140.000,000
Prusia.	920.080,000	440.750,000
Cerdeña.	639.000,000	139.900,000
Portugal.	562.680,000	74.140,000
Dos Sicilias.	517.760,000	117.420,000
Baviera.	437.600,000	86.920,000
Turquia.	470.000,000	»
Estados romanos.	346.450,000	87.250,800
Dinamarca.	336.080,000	50.980,008
Grecia.	101.250,000	49.880,000
Suecia y Noruega.	90.710,000	46.450,000

Correo de ayer.

El vapor-correo *El Rey D. Jaime I*, fondó ayer en este puerto, sin la menor novedad, á las 4 1/2 de la tarde, procedente de Valencia é Iviza en siete horas de navegacion desde el último punto, conduciendo á su bordo la correspondencia pública y 128 pasajeros.

Los periódicos de Valencia que hemos recibido alcanzan al 25 del actual, y traen noticias de Madrid hasta el 23. De ellos tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Una real orden dictando varias reglas conforme á las que los individuos de las clases pasivas han de poder solicitar y conseguir la traslacion del pago de sus respectivos haberes.

Real decreto concediendo al ministro de Marina un crédito estraordinario de 226,558 rs.

Otro encargando del ministerio de Marina al general Lersundi.

Otro concediendo al gobernador de Cádiz, D. Manuel Cano Manrique, la jubilacion que habia pedido.

Otro nombrando para dicho cargo al gobernador de la provincia de Valencia D. Joaquín Escario.

Una Real orden disponiendo que en casos de absoluta necesidad pueda nombrarse fiscales á los oficiales de la misma compañía de los acusados, siempre que pertenezcan á distinta seccion.

Otra ídem resolviendo que en toda subasta de géneros de contrabando, y en que los derechos del escribano de hacienda que la autorice escedan de la parte que cada uno de los aprehensores deba percibir, se le atribuya una cantidad igual á la que perciban los aprehensores.

Otra idem reduciendo á 30 años la edad de 35 que se exigía para desempeñar el cargo de alcaide de cárcel.

Otra idem disponiendo que se prepare el servicio diario de correos en las provincias limítrofes á la de Madrid y en las de Cataluña.

Otra idem participando haber visto S. M. con la mayor satisfacción el acuerdo de la Sociedad económica de Cádiz para remitir dos medallas de oro y dos de bronce, para que en la exposición nacional de agricultura se adjudiquen como premios de honor á la industria agrícola, ofreciendo, además, dos títulos de socio de mérito.

Otra idem mandando dar las gracias á la compañía del ferrocarril de Zaragoza á Alicante por haber ofrecido conducir gratis los objetos que se destinan á la exposición, y dictando varias reglas para que aquella pueda tener efecto.

Un Real decreto nombrando rector de la universidad de Barcelona á don Víctor Arnau.

Otro ascendiendo á la plaza que deja vacante don Víctor Arnau, al que lo era segundo de la misma clase, D. Manuel Peironceli: para esta vacante, á D. Teodoro Ponte de la Hoz y Rodríguez, oficial cuarto de la de terceros; concediendo por este motivo los ascensos de escala á los oficiales de la de cuartos D. Máximo de la Cantolla, don Manuel Díez Gomez, don Matías Rodríguez Sobrino y don Ramon Giron; y nombrar en las resultas de este ascenso á don Benito Díez del Río, oficial mayor de la sección de Fomento del consejo Real.

Varias comunicaciones del ministerio de Estado, dando cuenta de haber concedido S. M. el *regium executum* á don Julio Bartolomé Lombart, nombrado cónsul de Francia en Sevilla, y publicando que, según participa el capitán general de Puerto-Rico, se sigue haciendo el cange de la moneda macuquina con el mayor orden y regularidad.

Otro proveyendo varios curatos vacantes en la diócesis de Orihuela.

Una Real orden adjudicando el servicio subastado de conducción de tabacos y documentos de vigilancia á D. Antonio Miranda é hijo.

Otra del ministerio de Fomento disponiendo que en la provisión de destinos correspondientes á dicho departamento, se tengan en cuenta las solicitudes de los cesantes, siempre que tengan dadas pruebas de aptitud y capacidad, cualquiera que sea la época en que hayan servido.

Noticias nacionales.

Valencia 29 de agosto.

El miércoles último llegó á esta ciudad, á bordo del vapor *Pelayo*, el señor conde de San Luis, acompañado de su esposa é hijo. Estuvo algunas horas en esta capital, y por la tarde continuó su viaje en el mismo buque en dirección á Málaga.

Parece, según leemos en *Las Novedades*, que la comisión de instrucción pública no está acorde respecto á la supresión de las academias de bellas artes en las capitales de provincia, y que en atencion á los animados y serios debates á que está dando lugar este asunto, créese como muy probable que no se altere en nada lo hoy establecido.

Conocidas nuestras opiniones sobre este particular, creemos escusado añadir que celebráramos se respetasen las academias de las capitales de provincia que tantos hijos ilustres han dado al país.

Idem 30.

Se espera hace algunos días en esta ciudad á S. A. R. el príncipe de Orange, heredero del trono de Holanda, el cual en un vapor de hélice de su nación se propone, según se dice, recorrer todo el litoral hasta el fondo del Mediterráneo.

Para recibirle con todos los honores que á su elevado rango corresponden, se han adoptado las disposiciones convenientes. Parece que S. A. se alojará en la bailía, y que para obsequiarle durante su corta permanencia en esta capital, se verificará una gran parada, y una expedición á Játiva á fin de que el ilustre viajero pueda admirar la fertilidad y hermosura de nuestra celebrada campiña.

La emulación que se ha despertado entre las músicas de los diferentes cuerpos de la guarnición, que amenizan por la noche el paseo de la Glorieta, produce muy buenos resultados para el público, que escucha con placer las mejores piezas de las óperas de los mas inspirados maestros, y al mismo tiempo composiciones escritas expresamente por los músicos mayores de los regimientos de guarnición en esta plaza.

A esta última clase corresponde la fantasía militar que se debió tocar anoche por la música del regimiento de Valencia y la batalla de Alma que se ejecutará esta noche por la del segundo de Artillería.

Según noticias, en esta composición se usará de todos los accesorios necesarios para figurar una batalla hasta el punto de dispararse cañonazos, pero cañonazos de cañón, no cañonazos de los que se producen por lo general con ayuda del bombo.

Con tal novedad la concurrencia será, sin duda, numerosa.

La última tormenta que se ha dejado sentir en esta ciudad, ha descargado también en Toledo, la Mancha y en ambas Castillas, en cuyas provincias ha proporcionado la lluvia, contra lo que generalmente sucede en agosto, el que puedan labrarse los campos, y disponiéndolos bien con anticipación para la próxima siembra.

Idem 1º de setiembre.

Anteanoche se tocó en la Glorieta por la música de Artillería, como habíamos anunciado, la pieza titulada *Episodios de la guerra de Crimea*, no la *Batalla de Alma* como equivocadamente dijimos, en cuya composición entran algunos disparos de cañón y de fusil. Esta novedad atrajo al paseo un gentío tan inmenso, cual pocas veces se habrá visto, en términos que era materialmente imposible poder dar un paso por la Glorieta.

En sus inmediaciones veíase también un gentío numeroso.

(D. M. de Valencia.)—J. R. Flores.

MADRID 27 DE AGOSTO.

Despacho telegráfico particular de la *Gaceta* de Madrid.—Paris 26 de agosto de 1857.—El *Monitor* anuncia la anulación de las elecciones en Moldavia y la revisión de las listas electorales.

Se procederá á las nuevas elecciones quince días después de la revisión de las listas.

El *Leon Español* publica los siguientes partes telegráficas:

Londres 23 de agosto.—Según los periódicos ministeriales dicen no se ha alterado la tranquilidad en Cechnow, cuya noticia parece bastante inverosímil, siendo esta ciudad situada en medio del país insurrecto.

El contingente de Gwalior, insurreccionado últimamente, se compone de algunas de las fuerzas que merecían á los ingleses una completa confianza.

El *Observer* anuncia la salida de nuevas fuerzas para la India, y añade que se hallan dispuestos ya á partir diez batallones mas.

Bruselas 24.—Dícese que existe el proyecto de establecer dos importantes embajadas persas en Europa; una en el Occidente, cuya representación se extenderá á las cortes de España, Francia, Inglaterra, Bélgica y Cerdeña; y otra en Oriente, que comprenderá á las de Rusia, Prusia y Austria.

De las *Hojas* tomamos lo que sigue:

«En una carta de Londres del 23, que nos han facilitado, se manifiestan los mas profundos temores de que la insurrección de la India se haya extendido á la presidencia Madrás. Dicha carta asegura que el gobierno tiene noticias á que no quiere dar publicidad. La insurrección indudable ya del reino de Uda que se extiende á lo largo del Ganges, amenaza la base de las operaciones del general Havelock.

Los insurrectos de Gwalior se han dirigido contra Isidore y parece piensan unirse con los insurrectos de Nagpoor y del Nizan, amenazando á un tiempo á Madrás y Calcuta al Este, y á Bombay al Oeste.

El coronel capitán de artillería, Sr. Sancho, que se encontraba en Madrid, ha recibido orden de salir en breve término para Canarias.

Por fortuna parece haberse remediado el ac-

cidente ocurrido en el establecimiento del cable sub-marino en el Atlántico. Hallábase ya á mas de cuatro millas de Valent Bay la escuadrilla que lleva el cable eléctrico, cuando enganchándose en una pieza de la máquina, se rompió. Las lanchas de los buques emplearon toda la noche en desarrollar el cable desde la plaza hasta el punto donde se había roto, á fin de soltar los dos cabos. La soladura se ha hecho admirablemente, y el cable ha quedado en este punto tan sólido como los demas. El último despacho anunciaba que la escuadra estaba á veintidos millas con un tiempo magnífico, y el mar en calma. Todo parece favorecer esta gran empresa, que tiene por objeto reunir los dos Océanos, y que habrá suprimido literalmente la distancia.

El día 31 del actual, se abre el pago de la mensualidad del presente mes, perteneciente á las clases activa y pasiva que perciben sus haberes por la tesorería central.

Idem 28.

Despacho telegráfico particular de la *Gaceta* de Madrid.—Paris 27 de agosto de 1857.—Bombay 30 de julio.—El general Reid reemplaza al difunto general Barnad en el mando del ejército que tiene cercada la plaza de Delhi.—Se ha dado una sangrienta batalla en Neemach.—Lord Elgin, plenipotenciario de la Gran Bretaña en la China, ha llegado á Hong-Kong.

El *Leon Español* publica los siguientes despachos telegráficos:

Londres 24 de agosto.—Un periódico ministerial publica un violento artículo contra los rebeldes de la India, sosteniendo que se debe tratar con todo rigor al rey y al pueblo de Onda. Confiesa que pasan de 8,000 los insurreccionados últimamente en Gwalior.

Está en proyecto la creación de ocho batallones con destino á la India.

Sir Collin Campbell tomará el mando superior de las tropas que sitian la ciudad de Delhi.

Insisten algunos periódicos en atribuir á Rusia los sucesos de la India.

Bruselas 24.—En una correspondencia de Paris que publica la *Independencia*, se dice que se había recibido en Madrid aviso del tratado secreto entre Méjico y los Estados- Unidos.

Parece que, según relaciones hechas por Nicotera ante el tribunal encargado de juzgarle, se han descubierto en Nápoles ciertos manejos del partido muratista.

De las *Hojas* tomamos lo que sigue.

Podemos desmentir del modo mas terminante la existencia de ningun tratado secreto entre Méjico y los Estados- Unidos respecto á los asuntos de España. Lo que puede haber de origen á esta suposición es las inteligencias que reunan entre algunos filibusteros de varios puntos, y de los pasos dados por algunos emigrados cubanos filibusteros también, y ya hemos dicho en otras ocasiones el desprecio con que se deben mirar sus desatentados proyectos; pero repetimos que ningun documento oficial existe sobre el particular.

Repítase que el gobernador de Barcelona ó el de Zaragoza reemplazarán en Valencia al señor Escario.

Teniendo noticia el señor gobernador civil de Madrid de la existencia de una fábrica de moneda falsa en esta corte, dió las oportunas órdenes al comisionado especial de vigilancia D. Anselmo Cruz, quien secundando con actividad y acierto las disposiciones de su gefe, logró, durante la noche anterior, y en una cueva de la calle de la Aduana, apoderarse de todos los materiales y útiles destinados á la fabricación, siendo conducidos á la cárcel los sujetos que se ocupaban en ella. Los inspectores D. Faustino Pardo y D. Pedro Briones han coadyuvado al descubrimiento del delito y captura de los criminales.

La legacion de España en Constantinopla ha adquirido una nueva importancia, pues ha servido de consejera é intermediaria entre el gobierno del Sultan y los representantes de las potencias que habían retirado sus embajadores con motivo de la cuestión de los Principados. Los pasos officiosos y prudentes observaciones emanadas de nuestro representante le han merecido el aprecio y los elogios tanto del gobierno otomano como de las grandes potencias que, depositando en él toda su confianza, han logrado entenderse en la importante cuestión que se ventilaba.

Una empresa de sustitución denominada «de Alvarez» ha desaparecido de Barcelona, dejando perdidas á muchas pobres familias que se habían suscrito, desembolsando cerca de 3,000 rs., es decir, el fruto de largos ahorros y trabajos.

Idem 29.

Roma 27 de agosto de 1857.—El embajador

de España al Escmo. señor ministro de Estado.—El día 8 de setiembre próximo tendrá esta embajada la señalada honra de que el Santo Padre bendiga desde el Palacio de España el monumento levantado en memoria de haber sido declarado dogma de la Iglesia Católica Apostólica Romana el misterio de la Inmaculada Concepcion.

De la *Gaceta* de hoy tomamos el siguiente despacho telegráfico:

Paris 28 de agosto.—Un oficial del ejército que sitia la plaza de Delhi escribe que los rebeldes han tratado de envolver á los sitiadores, pero que las salidas han sido rechazadas. Los ingleses, sin embargo, están reducidos á la defensiva, y se limitan por ahora á mantener sus posiciones.

Liorna 25.—Su Santidad ha llegado á esta ciudad donde ha sido recibido por la población con el mayor entusiasmo.

Ha visitado la única iglesia griega que existe en este puerto.

Londres 26.—El ejército ingles de la India se halla diezmando por las enfermedades del país.

Los insurgentes de Honda ascienden al número de 30,000, y han conseguido establecer comunicaciones con Delhi, que está defendida por 24,000 soldados.

Han sido nombrados tres nuevos pares, lord Grosvenor, sir Hull y sir Francis Baring.

En la cámara de los Comunes se ha declarado por Mr. Labouchere que debería llamarse al servicio activo á la legion alemana del Cabo, con el objeto de relevar á las tropas inglesas que han partido para la India.

El *Globe* anuncia que el parlamento se prorogará el 28.

En Mansion House ha tenido lugar una reunion presidida por el lord corregidor, en la que se ha acordado abrir una suscripcion en favor de las familias de los ingleses, que han sido victimas de la ferocidad de los insurgentes.

Dícese que saldrán pronto para las aguas de Túnez un buque de guerra ingles y otro frances.

De las *Hojas* tomamos lo que sigue:

«Han vuelto á estar próximos á volver á sus hogares los confinados políticos de Lérida. Acerca de esto dice la *Corona* del día 26.—«El señor Llorens, diputado que fué por la provincia de Lérida, salió ayer tarde á la Seo de Urgel por Vich, punto en donde está avecindado. Los dos confinados á Aragón á estas horas probablemente habrán recibido la noticia de que pueden regresar á sus hogares; orden que igualmente se comunicará á Mallorca á fin de que hagan otro tanto parte de los cinco que se hallan en Palma, pues quedarán todavía dos en la isla. El señor D. Gaspar Rubiol, que hasta ahora no se había presentado, lo efectuó ayer mañana, y S. E. el capitán general le recibió con la mayor amabilidad, concediéndole la gracia de que como sus compañeros pudiese volver á Lérida.»

En la noche del 24 entró en el puerto de Málaga la corbeta holandesa *Grenungeu*, su capitán Wolterberk, que conduce á su bordo S. A. R. el príncipe Guillermo de Orange. En la madrugada del 25 hizo el correspondiente saludo á la plaza, que fué contestado; en seguida entró en el puerto. A las nueve de la mañana pasó á cumplimentar al príncipe Real una comision del ayuntamiento. Despues el señor comandante general. Por la tarde desembarcó el príncipe y visitó el castillo de Gibralfaro acompañado del señor comandante general. No permitió se le hicieran los honores debidos á su alto rango. Tampoco ha querido aceptar el alojamiento que se le tenía preparado. Saldrá inmediatamente para Granada con objeto de visitar nuestras antigüedades árabes.

Ha vuelto la *Península* á sacar á plaza la noticia de que S. M. la Reina madre debe venir á España para la época del alumbramiento de S. M. Nuestras noticias son las mismas que al iniciarse esta cuestión, esto es, que por ahora la madre de nuestra augusta soberana no piensa regresar para dicha época.

Los últimos sucesos que han tenido lugar en Italia y la seguridad de que los revolucionarios no dejan en su tarea de trastornar la sociedad, ha impedido, é impedirá probablemente por algun tiempo, que el Santo Padre publique las amnistías que indudablemente tenía dispuesto dar en favor de muchos espatriados y encausados por causas políticas.

Entre las monedas falsas que actualmente circulan, las hay de 400 rs. imitadas á las que se han acuñado el presente año de 1857.

Aunque generalmente están bastante bien doradas, pueden, sin embargo, distinguirse por el color, que es algo oscuro, así como tambien por el sonido de cobre y la falta de peso, y algun defecto que se nota en el busto de la Reina.

El secretario que era de la legacion de Méjico en esta corte, señor Hidalgo ha calido de Madrid.

Acaban de abrirse dos colegios de padres escolapios, uno de ellos en Daroca, donde le hubo ya anteriormente, y otro en Caspe. En los de Madrid se han hecho notables mejoras.

Las últimas noticias de Constantinopla anuncian ya la publicacion de un firman anulando las elecciones de Moldavia.

Ayer, con mas insistencia que en los dias anteriores, circularon en los círculos políticos de Madrid rumores de cambios en el personal del gabinete. De la diversidad de noticias se deducia la inexactitud de dichos rumores. Hablóse del general Rivero, de los señores Mon, Mayans, Martínez de la Rosa, Armero, Campoamor, y aun seguian con los nombres de los señores Cortina y Brabo Murillo. No habiendo por el momento cuestion ninguna de importancia, ni disidencias en el seno del actual gabinete, se cree de que dichos rumores no tienen por hoy fundamento alguno.

La suscripcion abierta en Puerto-Rico para los pobres de Asturias, ascendia a la salida del último correo a la respetable suma de 3,000 pesos. Se espera aumentar aun esta cantidad y que la cuestion en la isla de Cuba sea tambien muy satisfactoria.

Idem 30.

El Leon Español publica los siguientes despachos telegráficos:

«Bruselas 26 de agosto.—Asegura la Independencia belga que han surgido nuevas dificultades entre los Estados-Unidos y la Nueva-Granada. Walker medita una nueva intencion contra la América central, pero parece que el presidente Buchanan está dispuesto a hacer observar las leyes de neutralidad. El ministro de Negocios extranjeros ha entrado en la convalecencia.

Londres 26.—El Morning Post publica un despacho de Paris anunciando que los Emperadores de Francia y Rusia harán en el próximo setiembre un viaje a Alemania.

Trátase de obtener autorizacion del gobierno de los Estados-Unidos para reclutar allí gentes con destino a la India.

Desmiéntese la noticia dada por el Morning-Post de que el Rey de Ouda recibiese una pension de la compañía inglesa de la India.

Delhi se resistia aun el 14 de julio. El ejército sitiador estaba desanimado. El general Reid, que sucedió a Barnad, solo tenia a su disposicion 2,000 hombres útiles para hostilizar la plaza.

Se habian cometido diferentes asesinatos en la provincia del Noroeste. En Sealcote y Derhabad habia estallado tambien una insurreccion; pero fue luego reprimida.

Lord Elgin habia llegado a Hong-Kong el 2 de julio.

Berlin 26.—Los grandes calores de la estacion han producido el cólera y las Oftalmias entre las tropas de la guarnicion.

Continúan los actos de vandalismo en Montenegro. El principe Danilo se pondrá al frente de la expedicion contra el territorio turco.

(D. M. de Valencia.)—R. Blasco.

Palma 3 de setiembre.

De Sóller con fecha 27 del pasado nos escriben lo siguiente:

«Sabemos por conducto fidedigno que se está instruyendo expediente para la demolicion de la antigua fortaleza que domina la plaza de esta villa, y que se construyó para defensa del templo y de la gente invalida en caso de suceder otra catástrofe como la del 11 de mayo de 1564. Recordamos haber visto indicado este proyecto en cierta correspondencia, pero como nunca creimos tuviese eco en nuestra municipalidad, no hicimos caso de semejante escrito; mas viendo que la cosa va por lo serio no podemos ménos de levantar nuestra humilde voz protestando contra semejante proyecto, en un objeto que constituye una de las páginas mas gloriosas de nuestra historia, por la que nos interesamos.

No dudamos que los patronos de la referida demolicion se apoyarán en que la vista del Borne presentaria mejor perspectiva removiendo parte del cuerpo de la referida fortaleza: nosotros no convenimos en ello, y apelamos a cualquier persona dotada de sentimiento artistico. No es el ensanche material lo que mejora la perspectiva (de otra manera ninguna habria preferible a la de un raso y yermo arenal) sino el conjunto de edificios suntuosos ó regulares y la disposicion ó agrupamiento pintoresco de los mismos; y asusta pensar en el desairado aspecto que ofreceria la desnuda

fachada de la parroquia, desamparada de aquellos macisos y monumentales paredones que le imprimen ahora un belicoso carácter, y realzan su insignificante exterior. Prescindiendo de si la torre sirve de apoyo ó no al citado frontis, si bien estamos por la afirmativa, será motivo bastante para destruir un monumento de los pocos que nos restan de la fe y acendrada piedad de nuestros padres el poder dar un poco de mejor vista a una calle insignificante? ¿Qué concepto formarian de nuestra ilustracion los extranjeros que continuamente nos visitan al recordarles que allí tenia su asiento una obra que tantas fatigas costó a nuestros padres y que se demolió por tan insignificante motivo? Si nosotros motejamos de bárbaros a los primeros pobladores de Mallorca en su conquista, por haber destruido los monumentos que restaban de la dominacion romana, creyéndolos obra de moros, cuya memoria con razon abominaban, ¿qué título merecerán los que destruyan una obra que nos recuerda las privaciones y padecimientos de nuestros padres en tiempo que se hacia? Para que se vea que nada exageramos en la miseria a que se veia reducido en aquellos dias el pueblo de Sóller, vaya literalmente la resolucion del consejo de 19 de junio de 1566, entre otras muchas de que podriamos echar mano, en ocasion en que el virey mandaba hacer talla de 500 libras para concluir dicha fortaleza. «Y tots concordos volen que S. I. S. fos servida, empero mirada la tanta necessitat qui es en dita vila que la major part de la gent no pasten sino que viven de pa comprat y tots los jornalers no poden fer lo jornal cumplit a causa que fan la vida molt estreta a causa de la pobresa y no tenir cumpliment de pa, per so son de pare, de no donar tall per la tanta necessitat que tenim en dita vila. » Y que los honorables jurats ne hagen de donar rahó a S. I. S. de la necessitat y probresa es en dita vila. » ¿Qué corazon no se conmueve al ver tanta pobreza que para consuelo se les amenaza con la multa de 100 libras no cumpliendo la orden del virey? Y sin embargo en unos tiempos en que con tanta pompa se solemniza la Victoria que motivó dicha obra, se incurre en tamaña contradiccion.

Comprendemos que el ingeniero civil que actualmente se ocupa en algunos proyectos de carretera en esta villa tendrá por conveniente dar mayor ensanche a la entrada de la plaza; pero tampoco dudamos que su ilustracion sabrá salvar esta dificultad conservándonos un monumento tan caro. Ni es menor la confianza que tenemos en el Sr. Gobernador, quien interesándose como lo sabemos de positivo se interesa por las glorias de nuestro pueblo; no permitirá la destruccion de un edificio tan digno de respeto, a pesar de las instancias de los mal aconsejados promovedores de una demolicion tachada justamente de vandálica so pretexto de ornato como tantas otras.—T.

Por la comunicacion que antecede,

J. Corraó y Coll.

Boletín religioso.

Santo de mañana.

SANTA ROSALÍA, VIRGEN.

Fue natural de Palermo en Sicilia y originaria de familia real, la cual huyendo de las vanidades del siglo, se escondió primero en las asperezas del monte Quisquina, y despues á las del Peregrino donde hizo una vida angelical; resistiendo con varonil heroismo las tentaciones del mundo, de la carne y del demonio por medio de la mortificacion. Terminó el certámen de la vida para recibir la corona de la gloria, en este dia del año 1150.

CULTOS.

DEVOCION MENSUAL

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS.

Tendrá lugar este piadoso ejercicio en las iglesias siguientes, con esposicion del Santísimo, á las horas que se indican:

Mañana viénes

En la parroquia de San Miguel á las cinco de la mañana, al tiempo de celebrarse la primera misa, repitiéndose al anochecer.

En Santa Magdalena á las diez y media de la mañana.

En las Capuchinas á las cinco de la tarde, con música.

En las parroquiales de Santa Cruz, San Jaime y San Nicolas al toque de oraciones.

Anuncios oficiales.

ORDEN DE LA PLAZA.

Gefe de dia para mañana el comandante graduado capitán del regimiento infantería de Luchana D. Evaristo de Urza.

Parada hospital y provisiones, Luchana.

El teniente coronel sargento mayor—Benito de Amores.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2ª ENSEÑANZA DE LAS BALEARES.

Durante el mes de setiembre, las lecciones correspondientes a los alumnos de latinidad y humanidades se darán en este establecimiento todos los dias no festivos de 8 á 11 por la mañana y de 4 á 6 por la tarde.

Lo que se anuncia para que llegue a noticia de los alumnos y demas personas a quienes pueda interesar. Palma 31 de agosto de 1857.—Por disposicion del señor Director—Andrés Barceló y Muntaner, Srío.

Boletín comercial y marítimo.



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá para Barcelona el lunes 7 del que corre á las tres de la tarde en punto, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 1, cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa 5 duros.

Idem de proa 2

Sobre cubierta 1

ANUNCIOS PARTICULARES.

REMEDIO MARAVILLOSO!!



Ungüento Holloway,

privilegiado por casi todos los gobiernos de Europa, recomendado por los facultativos mas célebres de la época, conocido con unánime aceptación en todos los paises del mundo y mas particularmente en España.

El Ungüento Holloway es el remedio mas admirable hasta ahora conocido para curar todas las enfermedades esternas, cualesquiera que sean sus causas y la forma en que se presenten. Los gobiernos le conceden por todas partes privilegios especiales, los facultativos mas acreditados lo emplean para sus clientes, los directores de los principales hospitales de Europa lo usan para curar sus enfermos, y el público, convencido por la experiencia de la eficacia curativa de este Ungüento, no va á buscar otros remedios para curar sus dolencias esternas.

Los humores escrofulosos, las heridas, las llagas, las úlceras, toda clase de enfermedades cutáneas asi como los dolores reumáticos son pronta é infaliblemente curados por el uso de este maravilloso remedio, en cuya composicion solo entran las yerbas y los bálsamos mas salutariferos, sabiamente combinados y sin mezcla de sustancia alguna que pueda ser nociva ni aun á las complecciones mas delicadas. Con razon se ha dicho por los hombres mas distinguidos de la ciencia que la cirugía no ha descubierto hasta ahora un remedio mas eficaz en su accion, mas seguro en sus resultados, ni mas inocente en sus efectos que el Ungüento Holloway. De la reunion de todas estas ventajas le viene la gran reputacion que ha adquirido y el inmenso consumo que de él se hace, cuya cantidad pareceria fabulosa si la señaláramos aquí. Este consumo se aumenta de dia en dia, y los pedidos que su inventor, el profesor Holloway, recibe diariamente de todos los paises del mundo atestiguan que la experiencia justifica la fama que el medicamento ha adquirido.

CAMBIO DE DOMICILIO.

Mr. Descole,

DENDISTA MECÁNICO DE PARIS,

ha trasladado su habitacion calle de San Nicolas, encima la tienda del platero Sr. Carlotta, teniendo la entrada en la calle de Puigdorfla, número 2.

Mr. Descole garantiza por quince años todos los dientes que coloca, como tambien todas las demas piezas pertenecientes á la boca.

Al bello sexo.

Todas las personas que gusten aprender el arte de hacer flores pasarán en la calle llamada del Soffrit, frente de Santa Eulalia, manzana 117, número 9, piso segundo, donde habita la señora que las enseñará con todo el esmero posible dentro el término de quince dias, pagando 60 reales vellon.

PÉRDIDA.—Se ha estraviado la Pars hiemalis de un breviario, impreso en Bellovaci. Se su-

EL VAPOR-CORREO



REY D. JAIME I,

al mando de su capitan D. Gabriel Medinas, saldrá de este puerto para

IVIZA Y VALENCIA

el lunes 7 del actual a las nueve de la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha en la plazuela de las Copiñas, número 11.

VAPOR ESPAÑOL



EL BARCELONES.

Saldrá del puerto de Barcelona para Cete todos los lunes de cada semana á las dos de la tarde y de dicho punto de Barcelona para Valencia los viénes á las ocho de la mañana.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos á los precios siguientes:

De Barcelona á Cete: cámara de popa 180 rs. vn. De idem para idem cámara de proa 120

De idem para idem sobre cubierta. 60

De Barcelona á Valencia los mismos precios que de Barcelona á Cete.

Lo despacha en Barcelona D. Francisco Santmartí y Bruqués, calle Ancha, número 90.

Es especialisimamente eficaz para los males siguientes:

Bultos.	Erupciones escorbúticas.	Males de las piernas.
Calambres.	Fistulas.	Males de los pechos.
Callos.	Frialdad ó falta de calor en las extremidades.	Males de los ojos.
Cánceres.	Inflamaciones internas y esternas.	Quenaduras.
Cortaduras.	Las articulariones.	Reumatismo.
Enfermedades del cútis.	Lamparones.	Supuraciones puritridas.
Enfermedades del hígado.		Tiña.
Enfermedades de las articulaciones.		Úlceras en la boca.

Este Ungüento es elaborado bajo la inspeccion personal del profesor Holloway, y cada bote va acompañado de una instruccion impresa en español, que explica el modo de hacer uso de ellas.

Los depósitos principales para la venta son en los establecimientos del mismo Profesor, Londres, Strand, 244, y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

En Madrid se venden en los establecimientos del señor Ulzurran, Barrio nuevo núm. 11, y los señores Borrell Hermanos, calle Mayor núm. 17.—En Palma, en la farmacia de D. BERNARDO FIOL plaza del Mercado.

Los precios en España son los siguientes.

Cada bote conteniendo una onza de Ungüento. 7 Rs. Idem Idem tres onzas. 18 Rs. Idem Idem seis onzas. 28 Rs.

Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas.

Las Píldoras Holloway curan todas las afecciones del Pecho y del Pulmon.—D. Jacinto Izquierdo, de Tarazona, estaba en la mas deplorable situacion hace poco mas de seis meses. Segun los médicos le decian, se habia quedado sin pulmones, y tan flaco se habia quedado que apenas le quedaba un adarme de carne en todo su cuerpo, á lo cual se agregaba una tos, que como él decia, lo hacia pedazos. Todos estos sufrimientos han desaparecido por el uso de las Píldoras del Profesor Holloway en el corto término de 51 dias, y por la carta que ha escrito á este célebre profesor parece, que ahora se siente mejor que en toda su vida. Estas Píldoras curan pronto todas las enfermedades del estómago y de los intestinos.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP

EDITOR, DIONISIO VIDAL

Diario de la...